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В. М. Монастирський  

Нині розпочато якісно новий етап реформування органів внутрішніх 

справ (ОВС). Реформування системи Міністерства внутрішніх справ (МВС) 

України повинно бути спрямовано на досягнення високого професіоналізму її 

працівників. Право працівника ОВС на обіймання відповідної посади може 

реалізуватись лише після набуття претендентом відповідного рівня професійної 

компетентності та професійної підготовки [1]. 

З огляду на це, система професійної підготовки працівників міліції 

України потребує впровадження науково обґрунтованих заходів, спрямованих 

на вдосконалення форм і методів організації навчально-виховного процесу в 

системі службової підготовки, упровадження сучасних технологій та активних 

методів навчання щодо підвищення рівня професіоналізму працівників ОВС. 

Зростання ролі професіоналізму в ОВС України в сучасних умовах з 

особливою гостротою ставить проблему самоосвітньої компетентності 

правоохоронця. Зазначене, насамперед, стосується проблем, пов’язаних із 

формуванням високого рівня професійної компетентності працівників міліції в 

системі службової підготовки. Питання про сутність самоосвітньої 

компетентності, її структури, умов формування є актуальними у різних галузях 

науки [2; 3]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури, де розглядається питання 

самоосвіти, свідчить, що на сьогодні вивчено важливі питання теорії і практики 

самоосвіти. 

Теоретичні основи формування потреби в професійному саморозвитку як 

важливого показника творчих здібностей особистості досліджувалися низкою 

вчених, зокрема такими вченими: В. Козаков, О. Кучерявий, М. Левина, 
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В. Орлов, Т. Пащенко, Г. Селевка, В. Сластьонін та ін. Визначено сутність, 

функції, особливості самоосвіти, іі місце в професійній діяльності (Н. Кузьміна, 

І. Наумченко, М. Скаткін, Г. Сухобська та ін.); розкрито психологічну і 

практичну підготовку особистості до самоосвіти (А. Громцева, Г. Закіров, 

В. Маралов, Л. Уткін та ін.) тощо. Зокрема, питання професіоналізму, пошуку 

шляхів удосконалення професійної підготовки, саморозвитку працівників ОВС 

були предметом досліджень багатьох фахівців, педагогів, психологів системи 

МВС (М. Ануфрієв, О. Бандурка, В. Венедиктов, М. Курко, В. Плішкін, 

Г. Юхновець та ін.). Однак, ці питання розглядалися як один із напрямків 

управління персоналом, тобто мали загальний характер. 

Разом із загальнотеоретичними аспектами формування професійної 

компетентності розробляються окремі питання прикладного, практичного 

характеру. Так, учені А. Дунаєв, Г. Васильєв, А. Лігоцький, В. Пліско, 

В. Синьов, Г. Яворська, О. Ярмиш наголошують на ролі педагогіки та 

психології у професійній підготовці працівників ОВС, а також визначають 

низку теоретичних і методичних аспектів професійної освіти правоохоронців. 

Прагнучи розкрити проблему вдосконалення фахово-професійної 

підготовки працівників міліції, ми проаналізували досить глибокий шар 

досліджень з теорії та практики професійного навчання – з проблем 

формування професійно значущих якостей, умінь і навичок, які нададуть змогу 

працівнику міліції успішно виконувати службові обов’язки та досягти високої 

професійної майстерності [4; 5; 6]. Це надає можливість зробити досить 

обґрунтований висновок, а саме: дослідники, виходячи з філософських, 

психологічних і педагогічних уявлень про важливість тієї чи іншої проблеми, 

намагалися відобразити її у конкретному навчальному процесі. Але виходило 

це, на жаль, дещо однобічно й ізольовано – і від змісту досліджуваного 

предмета, і від конкретних умов процесу навчання. 

Однак, жоден із цих науковців не пов’язував професійну підготовку 

працівників ОВС зі створенням необхідних педагогічних умов, що сприяли б 

формуванню (удосконаленню) спеціальних знань, умінь та навичок; з 
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рефлексією їх професійної компетентності; з технологією організації процесу 

професійного саморозвитку; певною мірою не забезпечував теоретично і 

методично на цілісній основі шляхів оптимізації самоосвітньої компетентності 

працівників міліції в системі службової підготовки. 

Мета статті полягає в тому, щоб подати авторське бачення на питання 

сутності самоосвітньої компетентності та визначення шляхів її оптимізації в 

системі службової підготовки працівників міліції України. 

За системну ознаку обґрунтування, виявлення і практичної перевірки 

педагогічних умов щодо оптимізації самоосвітньої компетентності, підвищення 

якості знань, формування професійних умінь та навичок у нашому дослідженні 

було вибрано діючу концепцію організації професійної підготовки осіб 

рядового і начальницького складу ОВС України [7; 8]. 

Запропонована концепція у нашому дослідженні визначає основний 

напрямок розробки змісту самостійної підготовки, орієнтованої на 

забезпечення самоосвіти працівників міліції, розвиток (удосконалення) їх 

професійних умінь, навичок та особистісних якостей – інтеграцію всіх його 

компонентів як актуальних частин однієї складної специфічної системи 

професійної підготовки працівників ОВС. 

В основу змін в організацію безперервного навчального процесу в 

органах (підрозділах) внутрішніх справ України, на нашу думку, повинні бути 

покладені принципи індивідуалізації навчання, “заглиблення” у практику, 

визначеності конкретних результатів кожного етапу професійної підготовки, 

привнесення у навчальний процес нових методів і методик, що надасть 

можливість гармонійно поєднувати теоретичне та практичне навчання, 

активізувати самоосвітню діяльність працівників міліції і досягти ними 

належного рівня професіоналізму. 

Ідея компетентнісного підходу – одна з відповідей на питання: який 

результат професійної підготовки є необхідним для працівника міліції та 

вимагається суспільством. Йдеться про компетентність як про нову одиницю 

виміру фахово-професійної освіченості правоохоронця. При цьому увага 
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акцентується на результатах навчання, що розглядаються не як сума завчених 

знань, умінь, навичок, а як здатність працівника міліції адекватно діяти в різних 

нестандартних ситуаціях, пов’язаних з оперативно-службовою і бойовою 

діяльністю правоохоронних органів. З позиції компетентнісного підходу 

основним безпосереднім результатом професійного навчання особового складу 

органів (підрозділів) внутрішніх справ є формування ключових 

компетентностей, однією з яких ми вважаємо самоосвітню. 

Самоосвітню компетентність працівників міліції ми розглядаємо як 

інтегровану якість особистості, що характеризується наявністю структурованих 

професійних знань, спеціальних умінь та навичок, мотивів, інтересу до 

самовдосконалення досвіду, самостійної підготовки, спрямованості на 

безперервну професійну освіту, ціннісних орієнтацій, які надають їй змогу 

успішно вирішувати питання власної самореалізації, самовиховання, 

саморозвитку. Вона розглядається нами в поєднанні соціально-правового, 

мотиваційного, пізнавального, емоційно-вольового (екстремального) і фахово-

професійного компонентів. 

Структуру самоосвітньої компетентності працівника міліції ми бачимо як 

поєднання таких компонентів: 

– сформованість установки на соціальну відповідальність особистості 

перед собою, суспільством за свій рівень професійної (фахової) підготовки; 

– розуміння власних потреб на підставі самоаналізу, рефлексії, 

самоврахування сильних та слабких сторін своєї професійної діяльності; 

– відповідальність за організацію власної самостійної підготовки 

(самонавчання); 

– мотивованість на постійний саморозвиток, самовдосконалення; 

– уміння здобувати знання шляхом колективної діяльності, прийняття 

рішення на основі співробітництва; 

– уміння розробляти та виконувати програми саморозвитку з 

урахуванням власних потреб і потреб суспільства; 
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– наявність інформаційної культури як уміння орієнтуватися в 

інформаційних потоках: відбирати, обробляти та продуктивно використовувати 

потрібну інформацію; 

– гнучкість застосування знань, умінь і навичок в умовах нестандартних 

ситуацій на основі самостійно здобутих знань; 

– уміння вдосконалювати власні результати, отримані під час самостійної 

підготовки (самоосвіти). 

Педагогічний супровід процесу формування самоосвітньої 

компетентності працівників міліції реалізується залежно від рівня їхньої 

готовності до самостійної роботи в орієнтованому, змістовому, операційному, 

психологічному аспектах, що попередньо вивчаються начальниками всіх 

ступенів задля надання індивідуальної допомоги кожному працівнику в 

реалізації поставленого завдання самостійної підготовки. 

Згідно з Настановою про організацію професійної підготовки осіб 

рядового та начальницького складу органів внутрішніх справ України, 

самостійна підготовка – це один із найважливіших видів навчання працівників 

міліції у вільний від виконання службових обов’язків час, який проводиться 

самостійно працівником упродовж усього терміну служби в ОВС з метою 

безперервного, систематичного поповнення, розширення, поглиблення і більш 

міцного засвоєння знань, умінь та навичок, необхідних для успішного 

виконання функціональних обов’язків [7, с. 8]. 

Самостійна підготовка охоплює: 

– вивчення документів законодавчого і нормативного характеру; 

– постійне ознайомлення з новою юридичною, економічною, спеціальною 

та іншою літературою за видом професійної діяльності; 

– практичну роботу з технічними і спеціальними засобами, табельною 

зброєю, засобами зв’язку та транспорту; 

– постійне підтримання і вдосконалення фізичної підготовленості тощо. 

Вивчаючи передовий досвід залучення працівників міліції до самостійної 

роботи, організації різних іі форм, можна відзначити, що основною з них є 
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систематична робота з підручниками, навчальними посібниками, 

першоджерелами, нормативними документами, а також вирішення професійних 

завдань, виконання ситуативних вправ, нормативів, самостійні спостереження, 

підготовка доповідей, рефератів, опрацювання спеціальної літератури, 

виконання різних індивідуальних завдань, курсових, контрольних та дипломних 

робіт тощо. 

Під час проведення комплексного дослідження нами встановлено мету й 

основні функції самостійної підготовки, притаманної працівникам ОВС, а саме: 

– розвиток творчих здібностей та активізація розумової діяльності; 

– здобуття глибокої системи знань як ознаки їх міцності; 

– формування потреби безперервного самостійного поповнення, 

розширення і поглиблення знань; 

– формування необхідних професійних умінь та навичок; 

– самостійна робота (самоосвіта) працівників як результат їх морально-

вольових зусиль. 

Як бачимо, мета самостійної роботи працівників міліції в системі 

професійної підготовки є двоєдиною: формування самоосвіти як риси 

особистості і вдосконалення (розвиток) професійних знань, умінь та навичок. 

Тому основними функціями самостійної підготовки (самоосвіти) 

правоохоронців у нашому дослідженні є: 

пізнавальна – засвоєння, поповнення і поглиблення працівником 

систематизованих знань із зазначених видів підготовки (функціональна 

підготовка, тактика дій особового складу в типових та екстремальних 

ситуаціях, вогнева підготовка, фізична підготовка, психологічна підготовка, 

загальнопрофільна підготовка, цивільний захист), статути і топографія 

вивчаються самостійно; 

самоосвітня – формування професійних умінь та навичок, самостійного 

їх оновлення і творчого застосування; 

прогнозувальна – уміння працівника вчасно передбачати й оцінювати як 

можливий результат, так і саме виконання самостійної навчальної роботи; 
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корегуюча – уміння вчасно корегувати свою самоосвітню діяльність; 

виховна – формування самостійності як риси характеру. 

Організаційними ознаками самоосвітньої компетентності працівників 

міліції в системі службової підготовки є: 

– наявність завдань самостійної навчальної роботи; 

– надання спеціального часу для їх виконання; 

– планування методів, засобів та форм самонавчання; 

– активне здійснення працівниками навчальної діяльності (колективної чи 

індивідуальної); 

– самоконтроль і поточний контроль знань, рівня професійної 

компетентності; 

– управління цією роботою з боку начальників усіх ступенів, надання 

допомоги та контроль за її станом; 

– наявність очікуваних результатів тощо. 

Особливості організації самостійної підготовки як однієї з форм 

навчальної діяльності працівників міліції значною мірою зумовлено 

індивідуальними особливостями людини, її потребами і життєвими планами. 

І хоча ця робота залишається під певним контролем керівного складу 

ОВС, її ефективність, у першу чергу, залежить від активності самого 

працівника міліції, його вмінь організувати власну самоосвіту, забезпечувати 

саморегуляцію. Лише в цьому випадку працівник може цілеспрямовано 

програмувати власну самостійну діяльність, відповідно до визначеної мети 

знаходити оптимальні шляхи її реалізації, адекватно оцінювати проміжні та 

кінцеві результати, своєчасно корегувати власні дії. 

Щоб самостійна робота мала регулярний, систематичний характер, 

доцільно планувати її на різні терміни: на день, тиждень, місяць з урахуванням 

вимог навчального плану службової підготовки та вільного від роботи часу. 

Для полегшення процесу формування вмінь і навичок самостійної роботи 

працівникам міліції пропонуємо розподілити самостійне навчання за 

дидактичною метою, а саме: 
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1) здобуття нових знань, опанування вміння самостійно здобувати нові 

знання; 

2) закріплення та вдосконалення знань; 

3) відпрацювання вмінь застосовувати знання під час вирішення 

навчальних і практичних завдань; 

4) формування вмінь творчого характеру, умінь застосовувати знання в 

нестандартних ситуаціях щодо оперативно-службової та бойової діяльності 

органів (підрозділів) внутрішніх справ. 

Підвищенню ефективності самостійної роботи сприяє правильне 

опанування власнорозробленої системи читання, опрацьовування матеріалу, 

конспектування першоджерел, написання рефератів, доповідей, виконання 

курсових і дипломних робіт (працівники, які здобувають професійну освіту на 

заочній формі навчання), підготовка до семінарських, практичних занять, 

складання заліків та іспитів у системі службової підготовки працівників ОВС. 

Учені виокремлюють такі цілі читання: 

1) ознайомлення з книгою для загального уявлення про її зміст; 

2) цілісне вивчення книги (опанування системи знань, методів, прийомів, 

підходів тощо); 

3) відтворення, повторення основного матеріалу (визначень, понять); 

4) пошук відповіді на конкретне запитання, тобто використання книжки 

як довідника; 

5) відбір літературного матеріалу за певною темою, проблемою для 

підготовки доповіді або проведення дослідження; 

6) самоосвіта тощо. 

Відповідно до цілей виокремлюють різні варіанти читання: 

1) читання-огляд (для створення загального уявлення про зміст книги); 

2) вибіркове читання (читають окремі місця тексту книги); 

3) читання повне (читають уважно весь текст); 

4) читання з одночасним відпрацюванням матеріалу. 
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Раціонально організоване читання передбачає чітке визначення його 

мети, вибір правильної швидкості читання, розуміння сутності матеріалу. 

Існують різні варіанти опрацювання матеріалу: у вигляді робочих 

виписок, конспекту, тез, плану тощо. Кожний працівник повинен чітко 

зрозуміти особливості кожного з цих видів запису і добре їх опанувати. 

Наприклад, фрагментальні записи являють собою фіксування окремих 

думок, цитат, вони робляться під час вивчення змісту підручника, настанови 

або нормативного документу (закону, наказу, розпорядження тощо). 

Доцільно також ознайомитися з рекомендаціями щодо того, як правильно 

готуватися до заліків та іспитів. Треба пригадати, що підготовка до іспиту 

починається з ретельної підготовки до кожного заняття. 

Безпосередньо під час інспектування органу (підрозділу) внутрішніх 

справ, контрольних перевірок, підсумкових перевірок стану службової 

підготовки особового складу необхідно скласти план повторення і 

систематизації навчального матеріалу на кожний день, причому певний час 

відвести саме на повторення. Підготовка з кожного питання зазвичай містить 

такі етапи: вивчення матеріалу за конспектом, відпрацювання матеріалу за 

навчальними посібниками, першоджерелами, запропонованими або 

підібраними самостійно, складання плану відповіді з подальшим відтворенням 

відповіді вголос тощо. 

Серед специфічних видів самостійної роботи (самоосвіти) працівників 

міліції в системі службової підготовки можна назвати самостійне вивчення 

техніки й озброєння, відпрацювання нормативів (вогнева та фізична 

підготовка), прийомів практичних дій з криміналістичною та спеціальною 

технікою, приборами, вимірювальною технікою тощо. 

Отже, становлення особистості працівника ОВС є неможливим без 

активної, цілеспрямованої, наполегливої роботи щодо саморозвитку, 

самовдосконалення особистих якостей, забезпечення педагогічних умов 

розвитку особистості, удосконалення її інтелектуальних і духовних 
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характеристик, формування спеціальних навичок та вмінь, які є необхідною 

умовою набуття професійної компетентності правоохоронця. 

Самоосвіта (самостійна робота) працівників міліції на сучасному етапі 

повинна стати основою системи службової підготовки, важливою частиною 

процесу професійної освіти правоохоронців. 

Уміння самостійно працювати, мислити, усвідомлювати навчальний 

матеріал, сприймати нове, засвоювати його і вміти застосовувати свої знання, 

уміння та навички у професійній діяльності – це характеристика самоосвітньої 

компетентності, спрямованої на формування саморозвитку, самовдосконалення 

і підвищення рівня професіоналізму працівників ОВС. 

Для вирішення проблеми оптимізації самоосвітньої компетентності 

працівників міліції в системі службової підготовки пропонуємо такі напрямки 

вдосконалення умов та методики комплексного підходу до самостійної 

підготовки правоохоронців: 

1. Одним із напрямків, що забезпечує вдосконалення самостійної 

підготовки особового складу, є формування і розвиток у керівників 

структурних підрозділів МВС умінь та навичок проектування цілей 

професійної освіти і впровадження передових технологій навчання у 

професійну підготовку працівників міліції. 

Ефективність використання цього напрямку досягається дотриманням 

таких умов: оптимізації змісту підготовки керівників до проектування процесу 

саморозвитку, самовдосконалення особового складу; опанування ними 

сучасних методів та форм навчально-методичної роботи щодо організації 

самостійної підготовки працівників ОВС; активізації самовдосконалення 

викладачів як фахівців у професійній підготовці, вивчення, узагальнення і 

використання ними передового педагогічного досвіду щодо підготовки 

працівників міліції до самоосвіти (самонавчання), самовиховання. 

2. На нашу думку, до основних напрямків педагогічного забезпечення 

процесу самоосвітньої діяльності працівників ОВС слід віднести: 



Педагогічні науки 

© 2011 Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України 1/2011 

1) упровадження в систему службової підготовки перспективних 

технологій навчання, таких як: 

– технологія проблемно-ситуативного навчання; 

– технологія інтерактивного ігрового навчання; 

– технологія інформаційного (дистанційного, комп’ютерного, 

мультимедійного, тренажерного) навчання; 

– тренінгові технології в екстремальних видах діяльності тощо; 

2) зміцнення міждисциплінарних (міжпредметних) зв’язків; 

3) формування мотиваційної та психологічної готовності працівників до 

саморозвитку, самовдосконалення і підвищення рівня професіоналізму; 

4) розбудову матеріально-технічної бази ОВС (полігонів, тактичних 

містечок, стрілецьких тирів, тренажерів тощо). 

3. Широкі можливості для активізації навчального процесу щодо 

самостійної підготовки працівників ОВС відкриває впровадження проведення 

спільних (комплексних) практичних занять, набір спеціальних тактичних ігор 

(пейнтбол, “стрілецький поєдинок”, “дуельна стрільба”) із використанням 

технічних засобів (мультимедійний тир), інтерактивних тренувальних систем, 

які, завдяки новітнім комп’ютерним технологіям, створюють практично повне 

імітування ситуацій, коли виникає потреба в застосуванні зброї. 

Отже, вивчення сучасного стану щодо досвіду професійної підготовки 

працівників ОВС України свідчить, що самоосвіта (самостійна робота) є 

органічним компонентом єдиної цілісної системи навчання правоохоронців. 
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